



卢作孚关于公司治理的相关论述

● 王瑞 编录

民生公司当前的最大问题是增加股本。因现在资产太大了，股本就太不够。资产到了七百余万，股本才得一百二十万，除靠历年提存的消磨保险公积等款撑持外，即靠借款撑持。这是太不妥当的事。借款终有限度，且须归还，只可利以通融缓急，不可利以作事业的基石。最可靠的撑持者还是股东自己，还是由股东自己增加股本或转相劝募股本。

董事会已提出议案，盼望加股本为二百五十万。此议案不但盼望通过，尤其盼望于最短期间即完全募足。省内的财力如果不足，即宜募诸省外，要必达到足数，因为股本收足二百五十万，不但股本可以增加一百三十万，同时或尚可加募一百五十万公司债，使成长期借款，分年付还。总共在事业上，可得二百八十万资金的帮助，不但解决了目前事业前进的困难，也同样解决了事业上未来的需要。成功失败之机，全在于此。盼望股东大会之中之俄顷，能把握住成功之机，一致主张加到二百五十万股本，并募足二百五十万股本。此案成立之后，不但股东应努力加股募股，

职工亦应共同努力入股募股。

——摘自《公司当前的最大问题（1936年3月1日）》，《新世界》第89期，1936年3月1日。

每人应晓得自己的任务，每个船上经理要负起业务上的责任。例如驾驶部有甚么问题？客人的招待如何？货物的管理如何？人员的训练如何？这些，每个经理应负起任务来。并且有五个条件，就是：要看清楚、作清楚、想清楚、听清楚、问清楚。例如船靠岸之前，一切事务与对象看清楚与做清楚了吗？是否听清楚、想清楚了吗？若在船上睡觉，或看与职务没有关系的书籍，那决没有看清楚、想清楚、听清楚的可能。其次是要问：每天必须问大车的轮机部有无问题，问大副驾驶上有何问题。一切都应当把方法研究精当，才能推动全船事务，使得安全。至于事的产生方面：第一，要到世界上去找方法，就是求智识，所以必须参考西洋的航业书籍。第二，是必然的。假若船不叫它打烂，它就不会打烂。此为必然的，不是偶然的。

——摘自《会议为促进事业的唯一方法（1936年6月16

日）》，《新世界》第96期，1936年6月16日。

我们把民生公司关系之大，说得太多了。现在要求大家做到两点：一是“计划”，二是“预算”。我们凡做一桩事情，从开头到终了，事前都应当计划得很清楚，如像会计处有会计处的计划，总公司有总公司的计划，全公司有全公司的计划，同时，个人也有个人的计划。例如郑经理这次到上海去，他就要有计划办哪些事情，如何办？需要多少时间。每一个计划，我们都是使它达到一个段落，比方，民生公司是三十年的计划，那末我们就要逐渐去实现它，完成它。每一局部的计划，要在整个事业之下；每一个人的计划，要在人群的当中。至于“预算”，今后凡涉及数目字的，都要有预算。如像郑经理这次到上海去。那末对于开支就要有预算，每天要用多少钱，总共要用多少钱，都应该预算清楚。

今天以后，我们要办到：没有预算，不准开支；没有计划，不准行动。凡超出预算的开支，要经总经理解决；原来无预算的，

要经董事会解决。我们要这样，才能够控制“技术”，把握“管理”，推动事业。

——摘自《我们的一切都要有计划和预算（1936年8月17日）》，《新世界》第100期，1936年9月1日。

为健全公司组织，在总经理之下，决增设秘书、设计、稽核三室。秘书室管理全公司一切对内对外的文书，如果将一切文书全经过秘书看过，就不会再有甲处与乙处对于一件事情而有两样不同的办法；设计室管理全公司应兴应改事项之设计，今后凡作一事，必须要有计划，无计划不准行动；稽核各部事前事后账项，并督查一切，今后凡开支，必须要有预算，无预算不准开支。不过三室之设立，重在联系四处的工作，并不是由四处变成七处，那就失去三室的作用了。

——摘自《在总公司朝会上的讲话（1937年7月14日）》，《新世界》第11卷1期，1937年7月16日。

所有此次经理会议的全部议

案，要拟具体执行方案，都要先有具体调查，调查如不明了，还得先去管理现在的事实，然后明了现在的事实，膳务仅是一个例子……这是第一桩事情。

第二桩事情，此次曾同总公司及分公司数位经理研究出来一种《经理须知》。此事动机是因为有的经理初到公司不久，即因船上需人调上了船，以致不尽明了其本身职务。一俟整理后，即发交各船详加研究，再缴回公司，公司汇集各方意见重加修正，再行公布，以期此项《经理须知》，将来为各经理手中之至宝。经理须知上分了几个部门，详列航行、货运、客运、以及事务上各方面的事情，这些事情都为经理理所应该通通弄懂得的。

还有第三桩事情，请各位注意管理方法。公司事业在逐渐前进，从总经理起都要跟着前进。假使不然，则只有两个结果，即：不是（一）自己落伍，就是（二）事业失败。

——摘自《由整理膳务谈到今天的工商业管理方法（1937年7月16日）》，《新世界》第11卷1期，1937年7月16日。

（上接总第721期）

在监督中促进民主管理

企业的发展离不开众人的合力，卢作孚采用了有序的组织管理之外，还采取民主化管理，以凝聚人心，促进员工团结协作，具有初有雏形的民主监督的先进思想理念。

作为企业的领导者，他时常深入员工生活，听取员工的意见与建议，也把公司的情况实时反映给员工。从《新世界》中可以看出，企业的各项事宜，大到航线增减、业务变动，小到员工日记，朝会要闻，杂志都有记录并予以公示，充分尊重了员工对公司事务的知情权，也是让员工监督公司的一种措施。卢作孚的民主管理思想还体现在企业各种类型的会议之中。从《新世界》来看，公司会不定期或定期举行各种会议，主要包括：调度会议、朝会、主干经理联席会议等等。其中不仅有供领导班子交流意见、探讨问题的会议，也有供全体员工互相批判、监督、提意见的会议。民主风气得益于这些会议的展开，使得民生公司内形成一股清风，大大提高了企业员工们的积极性。

从刊登的文章来看，卢作孚赞成企业的领导制与分权制相结合，促进企业的民主管理。民生公司建立之初就是由合川的各位同人募股集资而来，采取的是股东制来进行分权管理。卢作孚认为作为管理者虽然统帅全局，但并不意味着独断集权、玩乐享受，“待遇较高的到是船员”。卢作孚曾多次指出作为领导者、管理者需要时常检讨自己，是否正确有效地履行自己的职责。在1945年第2期《现代工业管理趋势》一文中，提到仅凭主管人员的意见、能力、判断等处理问题是简单的、单一的管理，需要有专门的技术

卢作孚现代企业管理理念的初步探究

——以1944—1947年《新世界》为例

李珂

人才、策划人才等提供意见和材料。同时，卢作孚也鼓励学习借鉴其他企业的民主化管理思想。《实[宝]元渝的人事制度》一文中，详细介绍了实[宝]元渝企业股东制的规定以及在企业内采取层层投票决议的方法，展现了企业在组织管理方面的民主精神。

集体生活中人的因素最大化

人是企业的最小单位，也是最大因素，卢作孚的现代化企业管理还着重体现在重视“人”的因素，主张人性化管理，达到企业与人的和谐共生，相互促进，培养员工树立爱家爱国的理念。

科学发展观提倡以人为本，卢作孚在企业人事管理方面也十分重视这一点。在要求员工认真工作的同时，卢作孚也十分重视员工利益，建立了较为健全的员工福利制度。此外，本着为社会、百姓服务的理念，卢作孚自民生公司成立之初就十分关心员工的日常生活，曾经提出“公司除作一切为客货运输服务的准备之外，亦正开始准备为职工服务”“注意到职工家庭的经济、教育、卫生、娱乐及一切救助的问题”。在杂志里卢作孚还提到要为员工及其家属建造电影院、游泳池、学校等娱乐或基础设施（后由于战乱导致施工困难，暂时搁置），力求使每位员工都能在企业中找到归属感。他认为公司管理者不是压榨员工的资本家，而是帮助大家工作，克服困难，为社会国家发展等贡献。稿件来源范围也扩展到全社会，邀请国内知

名专家供稿，刊登译稿，部分年份每一期都有固定的主题。通过这一刊物，不仅对员工进行了更加专业化、前沿化、国际化的教育，而且树立和宣传了公司的正面形象。

1945年第1期中《刘鸿生——中国的天才企业家》一文，是此刊特约记者徐盈撰写。全文分五部分详细介绍了“中国火柴大王”和“毛纺业大王”刘鸿生的生平和企业管理经验、成功经验。在文章最后，写到他有眼光、有魄力、有计划、吃苦耐劳，同时信任员工、注意员工福利等原因才在创业工作中发挥顺利，这也是企业员工需要学习的。此外还有引导员工和读者树立人种平等的理念，介绍新技术扩展员工视野等文章。1946年第4期中《皮色之迷》一文，提到皮色是环境综合实力的一种结果，人类不应以皮色不同而有歧视，尤其是根据皮色将人种分类是科学上最大的错误，引导员工和读者树立人种平等的理念，避免歧视。1947年第3期中《介绍磁控电子管》一文介绍了新发明磁控电子管，1944年第8期中《残废者的救星》一文介绍了新技术——以液体橡皮模制四肢、耳朵等，大大扩展了员工的视野。

企业文化建设中“民生精神”新内容

卢作孚是近代最先有企业文化建设意识的企业家之一。他所要求的“民生精神”是企业精神的核心，同样也是他本人企业精

神的核心。经过学者总结，民生精神主要有三种，分别是：实业救国的思想、集团精神、艰苦创业的精神。而在不同时期这三种精神有着不同的内涵和表现。

就媒介文本来看，1944到1947年相较于先前的通过兴办实业来挽救国家命运的观念，卢作孚有了更多的思考。通过了解先进的技术、企业的管理模式、国家的经济建设等内容，卢作孚了解到时代正在发生巨大的变化，企业的发展、国家的发展不应该仅仅停留在原地，而是应该学习其他国家、企业的先进技术、管理方法等，迎头赶上，所以他在这段时间把了解新世界的变化这一重大的主题纳入企业的文化建设，成为“民生精神”在这个时期增添的新内容。

民生公司白手起家、艰苦奋斗的精神被一以贯之。在杂志中卢作孚有意识地在介绍优秀企业时，用言语表扬员工的艰苦工作，在潜移默化中培养员工不怕吃苦、努力拼搏的优秀品质。比如在1944年复刊号《战时后方蚕业界的新创作——黄皮蚕》一文中，作者就对孙氏克服困难，坚持不懈研究、工作的精神进行了表扬，“这种埋头苦干的精神是值得我们称颂的”。

民生精神中的集团精神其实是一种爱国爱企的精神，是不以个人得失为主要立足点出发的一种精神。为了使员工们培养树立这种集团精神，卢作孚采取了一系列措施：开展企业游泳会、集体婚礼、读书会、计划建设员工生活教育娱乐一体的公司场所等。这些都类似于现代企业的“团建”活动，目的是为了培养员工的集体意识，爱企意识，团结协作，努力工作。

（未完待续 转引自《卢作孚研究》，2022年第2期 总第70期）